

Capital: mes... 1'25
Previsión: trimestre... 3'75
Estranjero: año... 40'00
Número suelto 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º. - Teléfono 789. - Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo. - Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31. - Teléfono, número 592

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Rebollón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzado de

SANCHEZ HERMANOS

La Ciudad de Santander, Blanca, 1 y 3. Teléfono 99
La Perla, Amós de Escalante, 2. Teléfono 253

Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en vales o billetes de cines o tranvías y el resto en metálico.

LOS REOS DE BENAGALBÓN

JUSTICIA PARA ELLOS!

Nuestro activo corresponsal en la Corte nos comunicó ayer tarde que ya se había hecho pública la sentencia del Tribunal Supremo, por lo que se refiere a las penas impuestas a los procesados.

La opinión manifestada por el más alto Tribunal de la nación está de acuerdo con la petición fiscal. Por lo tanto, la sentencia condena a la última pena a Enrique Roldán González, a su esposa Dolores Gómez y al hijo de ambos, Enrique.

Los otros procesados sentenciados: a seis años, a José Díaz Villalba y José Roldán; a cinco años, a Antonio Mayo, José García y Rafael Pérez, y a un año y un día, a José García, Victoriano Franco, Manuel Roldán y Antonio Díaz.

Satisfecho estará el caciquismo malagueño, que ve llegado el momento de hacer un ejemplar escarmiento con los insomietidos a sus maquiavélicos deseos. Con la ejecución de tan abominable sentencia, crecerán los burócratas y oligarcas que derrocharon el oro a manos llenas para vencer en las elecciones, que acabaron con la hidra revolucionaria, aplastando la cabeza del monstruo demagógico.

Pero aunque la sentencia llegará a ejecutarse — cosa que no creemos, pues la España democrática sabrá impedirlo —; los ladrones de actas; los que capitanearon cuadrillas de expresidarios; los que apelaron al crimen, escudados en la fuerza pública, no podrían considerarse vencedores.

Bastaría recordarles siempre los hechos realizados, para que la sangre derramada en Benagalbón y la que ahora trata de derramarse, cayera sobre ellos como eterna maldición que los persiguiera por donde quiera que fueran. Excesiva parecemos la pena impuesta, tratándose de la muerte de tres personas, pues hasta la inmediata sería injusta, teniendo en cuenta las circunstancias que dieron lugar a los sucesos.

No discutimos la sentencia ni esa es nuestra intención. No obstante, séanos permitido reclamar clemencia, justicia sería la frase más apropiada, como muy bien escribió Martí, el periódico militar, que agregó a la petición: «Aún no sabemos que una sentencia igual haya sido pedida para los caciques. Y lo que es probable, que no será ejecutada.»

Ni más gráfico, ni más elocuente, no lo hubiéramos dicho nosotros con titularnos revolucionarios.

Y es que cuando la verdad se halla escarnecida y la inocencia propuesta a ser víctima de persecuciones sistemáticas y criminales, los hombres de bien, los que visten uniforme, los pagados, los periodistas y cuantos, en fin, sienten latir su pecho a impulsos de la generosidad, interceden en favor de los procesados para que quede incumplida la sentencia.

Precisamente hoy celebrará Consejo de ministros y en él tratarán de complacer a millares de ciudadanos, centros, entidades y partidos de la izquierda que hemos solicitado el indulto. Quizá el señor Dato proponga a sus compañeros el deseado indulto, ya que en más de una ocasión manifestó que su propósito era el de gobernar sin violencia, aplicando la «gobernación inglesa».

Ocasión preséntase de demostrar esos deseos de que se ufana estar interesado en llevarlos a vías de hecho. Nadie como el «sociólogo idóneo» puede evidenciar que los pueblos gobiernarse por la tolerancia y la justicia; nunca por la tiranía y la arbitrariedad.

Además del Consejo que hoy tendrá lugar y por si los ministros no se consideraran con autoridad suficiente para conceder la gracia de indulto, mañana, jueves, celébrase otro presidido por el rey y ante el primer magistrado de la nación y jefe del Estado, tienen ocasión de exponerle los anhelos de la opinión. Y a buen seguro que don Alfonso pondrá su firma, deseoso de que el patíbulo se levante en España.

De Madrid recibimos noticias que nos hacen concebir la esperanza de que la intervención de los diputados republicanos y la Asociación de la Prensa conseguirán del Gobierno lo que el país solicita.

Que el caciquismo funesto y miserable no tenga que apuntar en su Debe, tres víctimas inmoladas a los egoísmos y concupisencias que los guía en su obsesión y les conduce a los crímenes más aborrecibles.

Piedad, justicia, para los reos de Benagalbón!

La Federación Republicana solicita el indulto : : :

Por humanidad y justicia

Ya es conocida la sentencia recaída en la causa militar que se ha seguido por los sucesos ocurridos en el pueblo de Benagalbón, Málaga, y por cuya sentencia han sido condenados a muerte un infeliz obrero, su mujer y su hijo, y a diferentes penas otros varios procesados.

Todos los españoles que en sentido democrático pensamos, nos encontramos imprescindiblemente obligados a secundar cualquier movimiento que en solicitud del indulto de estos reos sea organizado.

En este mismo sentido, la Federación Republicana Montañesa celebrará mañana, jueves, un gran mitin para recabar del Gobierno sujeción a la real sanción el indulto de las tres personas que han sido condenadas a muerte.

El acto tendrá lugar a las nueve de la noche de mañana, en la Casa del Pueblo, Moret, 7.

Nadie que de justiciero, humanitario y liberal se precie, debe faltar a este acto, en el que se va a pedir la salvación de tres vidas humanas.

Notas municipales

La Biblioteca de Menéndez Pelayo.
A las once de la mañana de hoy tendrá lugar el acto de la toma de posesión por el Ayuntamiento de la Biblioteca de don Marcelino Menéndez Pelayo.

A este acto asistirán, de una parte los albaceas testamentarios de don Marcelino, su hermano don Enrique, don Carmelo Echevarría, don Gonzalo Cedrón de la Pedraja y don José Ramón Lomba, y del otro, el alcalde accidental, señor García del Río, 6 en su defecto otro señor concejal.

Los tenientes de alcalde y la sesión de hoy.
Ayer tarde se reunieron en la Alcaldía los tenientes de alcalde para cambiar impresiones acerca del orden del día que ha de discutirse en la sesión de hoy.

Esta, probablemente, ha de ser de gran trascendencia, porque en ella, según nuestras noticias, solicitará una licencia el primer teniente de alcalde, y en la actualidad alcalde accidental, señor García del Río, y aunque la licencia la funde en otras causas, los verdaderos motivos de ella son el estado actual del Municipio y el no poder hacer frente a compromisos contraídos por el alcalde propietario.

También sabemos que algún señor concejal va a interponer hoy sobre el hecho de que se hayan suspendido las sesiones del Asilo

por falta de fondos y, en cambio, la Alcaldía haya adquirido dos máquinas, de escribir la una, y la otra de sacar copias, que han costado la friolera de milsetecientos cincuenta pesetas.

En cuanto a la orden del día que ha de discutirse en la sesión de hoy, se compondrá de los siguientes asuntos:

Acta de la sesión anterior.
Real orden de nombramiento de bibliotecario de la Biblioteca de Menéndez Pelayo.
Permuta de terrenos en la Albercía con don José Bilbao y Compañía.

Asuntos sobre la mesa
Hacienda.—Ascenso reglamentario de empleados y anuncio de la vacante de oficial sexto; don Julián Terán, se le nombre auxiliar del Mercado del Este; se anuncian las subastas de impresos y objetos de escritorio; don Juan J. Saco, se le niega la inclusión en el escalafón.

Festejos.—Distribución de la cantidad consignada para festejos.

Obras.—Celebración de la Fiesta del árbol; plan de obras para el presupuesto extraordinario; expediente de Enanche por el NE y E; asfaltado de la calle de los Azogues; saneamiento de terrenos en San Martín; negar a las Sociedades obreras un terreno en Despeñaperros; don José Alonso, construir una tejavana y cerrar un terreno en el Prado de San Roque; que se contribuya al presupuesto extraordinario para las obras del observatorio meteorológico; informes químicos sobre los asfaltados.

Policia.—Se saque a oposición la plaza de veedor 6 instalación de un horno crematorio en el Matadero.

Beneficencia.—Se abonen 500 pesetas a la comadrona supernumeraria y que se decida si se suprimen las colonias escolares.

Despacho ordinario

Obras.—Don Aureliano Toca, reformar la terraza del Hotel Villa Eugenia, en el Sardinero; don Ramón Larrea, reformas de la casa número 3 de la plaza de las Escuelas, y cuentas.

Policia.—Cuentas de bomberos de marzo; autorizar a la Alcaldía para adquirir 26 uniformes para los músicos, y don Francisco Martínez y otros, se desestima su instancia para establecer una parada de automóviles de alquiler.

Nuestro director, de viaje

Nuestro querido director, don Guillermo Fernández, saldrá hoy para Bilbao, donde pasará unos días, en el primer tren de la mañana.

El objeto de este viaje es el de presenciar los vuelos que en la invitada villa realice el joven Francisco Coterillo, hijo del concejal bilbaíno y popular industrial del mismo apellido, y ventilar algunos asuntos de familia.

Huelga decir que nos congratularemos de que lleve un feliz viaje, al mismo tiempo que le encargamos salud en nuestro nombre al querido amigo Coterillo.

INDUSTRIA Y COMERCIO

Causas fundamentales sobre la inactividad mercantil nacional. — Apuntes varios sobre la capital de Santander.

INDIFERENTISMO

Padecemos los españoles todos una enfermedad crónica, imposible de contrarrestar por medicina alguna, cual es el espíritu de indiferencia, la plena tranquilidad que observamos en situaciones apremiantes, lo de dejar para el mañana lo que debemos resolver en el momento; enfermedad, como digo, tan arraigada en nuestro espíritu, que se ha hecho hereditaria, y cuya sucesión de padres a hijos es un hecho.

Dominados por ese vicio de pasividad, las energías y arrosos en los negocios son completamente nulos; sólo nuestra imaginación se exalta ante el estímulo de una fiesta donde brillen sensaciones que pongan en tensión nuestras cuerdas nerviosas; pero el cálculo premeditado de resolver nuestra vida económica, huelga por su ausencia. Con un empleo de 25 duros mensuales en cualquiera dependencia del Estado, donde el trabajo es pequeño y las horas de oficina escasas, tenemos labrada la norma de nuestra vida.

Y donde el mal hecho raíces más profundas, es en todo cuanto se refiere a dependencias oficiales; la tramitación de un asunto, por fácil e insignificante que sea, descarrila y solivanta al más pacienzudo. Se toma con una calma verdaderamente irrisoria, asuntos de gran trascendencia, aun a costa de perjudicar intereses particulares, regionales o nacionales; es decir, que el resorte que hace girar el mecanismo complicado de la actividad nacional, sirve de estimulante a los demás factores cobijados bajo el amparo de mecánicos tan inexpertos en sus deberes, como los fabricantes de la maquinaria en su fabricación.

Somos los amateurs del relumbrón bajo la palabra mágica de la oratoria, coligadas frases tras frases a una disertación determinada; en espera de una solución de postín individual, nos preocupamos muy poco de lo público, invirtiendo un tiempo precioso en nimiedades sin fundamento por lograr palma de charlatanes.

Las sesiones municipales de una localidad es un complejo de ironía sin fin para el financiero industrial 6 contribuyente y una traña sangrante para el proletario; por re-

glia general las cuestiones más importantes de ventilar y llevar a efecto sin demora alguna, por conveniencia capital, duermen el sueño de los justos ante la consabida frase «queda sobre la mesa» (para pasar a estudio de quien tenga por conveniente), invirtiendo lo más del tiempo en discursos vanos, sobre un aumento de jornal 6 creación de una plaza de dos pesetas para un compromiso político cualquiera.

Las protestas de la Prensa 6 quejas del vecindario sobre urbanización, higiene y mil cosas por el orden, son detalles que divierten y comentan los primates en sus reuniones particulares, haciendo oídos de mercader a «tonterías» semejantes.

El pretender litigar causas nobles y justas a cualquier ser humano «se lo ponen los pelos de punta», prescindiendo en mil casos de llevar a efecto ciertas actuaciones y perdiendo por razón natural derechos adquiridos.

Sin embargo, a pesar de las consideraciones anteriormente expuestas, somos de una conformidad tan palmaria, que olvidamos las pesadumbres elementales de nuestra vida, buscando en el recreo ficticio de los placeres inconstantes el cambio de fortuna que nos reporte el hada de la esperanza, con la cual soñamos, y la cual, su figura representativa y práctica, paulatinamente se va alejando cada vez más de la realidad.

¡Habría posibilidad de que el procedimiento de nuestra rutina 6 indiferencia encuentre específico que fortalezca nuestra depredada naturaleza! Yo creo que no; empecé por manifestar que lo llevamos en la masa de la sangre...

CASIMIRO CABO.

El Ayuntamiento y los acreedores

Verdaderamente pica ya en historia lo del famoso y si que también fracasado empréstito municipal.

Ya hemos perdido la cuenta de las veces que escribimos censurando el proceder del alcalde y de la comisión de Hacienda. Olvidadas tenemos las múltiples advertencias hechas desde estas columnas, abogando por que se cumpliera, en todas sus partes, lo convenido entre el Ayuntamiento y los tenedores de láminas.

Pues a pesar de las repetidas censuras y enérgicas quejas, el asunto continúa sumido en el más vergonzoso statu quo. El conflicto planteado por ineptitud 6 mala fe está sin resolver.

Las promesas hechas a los contratistas y acreedores, hasta la fecha no han sido cumplidas. Los acuerdos han sido tomados con mucha seriedad, eso sí, y las palabras sacramentales de «se pagarán los cupones y se hará entrega de las láminas» pronunciadas con formalidad edificia. Que equivale a esperar al año 20 para que sean puestos en práctica.

No le parece al señor alcalde y a la mayoría de la Comisión de Hacienda que ya es hora de hacer entrega de las dichosas láminas? Les parece que quienes suscribieron un número de ellas, favoreciendo los intereses municipales, pueden conformarse con cobrar el cupón cuando al Municipio le dé la real gana?

Y lo que decimos de los que acudieron al llamamiento del empréstito hecho por el Ayuntamiento, es aplicable en todas sus partes a los contratistas. Con la particularidad en favor de éstos, que facilitaron a la Corporación los medios de arrego cuando veía mal parado el asunto, creyendo que si no en dinero contante y sonante, podrían cobrar en láminas y negociarlas en la plaza.

Pero, si, sí; buena es la mayoría que administra los intereses de Santander para dejarse llevar de sentimientos nobles y altruistas, ni menos aún para dar facilidades a la clase trabajadora con el fin de aminorar la grave crisis de trabajo. Impórtales poco, por lo que colegimos del ineficaz proceder, que el hambre extienda sus tentáculos sobre los hogares pobres; que los contratistas no puedan hacer frente a los compromisos contraídos y que los proveedores de artículos al Municipio amenacen con la abstención, renunciando a seguir suministrándolos.

Todo ello no causa a esos hábiles concejales el menor interés, puesto que ninguno de cuantos integran la mayoría, se molesta en presentar solución al conflicto. Únicamente la minoría republicana labora porque los acuerdos sean cumplidos, entregando las láminas a sus verdaderos poseedores y se abone el cupón correspondiente al primer trimestre del presente año que venció el 30 de marzo.

Mientras eso no se haga, los concejales republicanos deben de estar continuamente empleando a la apta de ese conglomerado de partidos que, por desgracia de nuestro pueblo, dirige y administra la Hacienda pública.

Necesario y urgente es el poner remedio al abandono que el Ayuntamiento tiene sus asuntos. Requiere la seriedad del mismo y la honradez de quienes esperan solucionar las deudas pendientes, porque es demasiada la buris, y la paciencia también tiene sus límites.

Tal vez tengamos que insistir nuevamente, pues, como siempre, hanse los snecos a tan justas demandas. Conocemos la san fançon de los monárquicos y nada nos extraña su proceder.

Lo extraño sería obrar en justicia.

¡CONVÉNCETE, PUEBLO!

El buen concejal

II

Por ignorancia

Sensible, muy sensible es tener que confesar que muchos ediles se han sentado en el Municipio por su propia ignorancia; pero es verdad. Tuvieron un día la desgracia de embarcar con su verbosidad callejera a unos cuantos desgraciados, se empollaron media docena de frases de esas que tan bien suenan y tan bien se dicen cuando no son propias (decían lo que sabían sin saber lo que decían) y los que cerca de él se encontraban no dudaron en consagrarle como redentor de un pueblo, en la seguridad que aquel nuevo Mesías había de salvar el bienestar del obrero, del pobre, del verdadero pagano.

Y por ignorancia corre la misma suerte que sus compañeros; ya es concejal; aquel hombre ignorante, tampoco produce nada, solo sirve de arma para que los que van por conveniencia, a su costo y casi haciéndole cómplice, ejerzan su cometido a su antojo, como no sea aquí en el que aprendió cuatro palabras escogidas; ignora por completo lo que es un expediente, y ni por lo más remoto se le puede ocurrir lo que es una escritura; así, ni se puede ni debe ser concejal, pero lo es, vociferó en las sesiones y los asuntos los discute cometiendo a cada paso un tropiezo, demostrando que mejor le hubiera sido dedicarse a otros «menesteres» que a administrar bienes ajenos; mas, como es un ignorante, no lo reconoce y se engríe cuando le llaman S. S. y cuando sabe que tiene derecho a ostentar el botoncito de concejal de un Ayuntamiento tan importante como el de Santander.

Por presión

Detrás de los ediles que llegan por este odioso camino, siempre hay «un otro», ese «otro» es el verdadero concejal, ese «otro» es el verdadero responsable de todo cuanto malo ocurre en el Municipio, pero a esa desconocida sombra, a esa segunda persona del concejal, nadie puede hacerla cargo, nadie puede tirar contra ella, porque no es nada, es una suposición, pero de que en infinidad de casos existe, ¿quién dudará? Sino fuese cierto, ¿puede concebir quien tenga un poco de sentido común que se constituyan los Ayuntamientos como muchas veces ocurre?

¿No es una verdadera confirmación de lo que digo—y nadie se moleste—que decir concejal significa 6 ha significado: «Persona no muy ilustrada y algo próxima al apéndice de las caballerías»?

Pues sí es cierto, si todos coinciden en ello, nadie negará que antes de ir al Municipio se trabajan las elecciones, se da a conocer a los candidatos, y que, que más y el que menos, sabe positivamente a quién va a confiar su sufragio, y, por consiguiente, no debe sorprender que aquí su candidato sea algo «arrimado a la cola» y que el día mismo pensado pudiese ser alcalde y que dijese y cuantas cosas más.

Pero ahí está el misterio; ni el que vota es dueño de sus actos, ni el concejal elegido lo es tampoco; los que votan lo hacen por necesidad, el otro acepta por presión, tiene que ser así, se lo imponen, y aunque sea positivamente que ha de estar a merced de otra persona y que siempre tendrá que someterse a su santa voluntad, acepta, no tiene otro remedio.

Ahí la causa de que sin saber cómo ni cuándo, ocurran cosas inverosímiles; he ahí la causa de que don fulano 6 don mengano no acepten el cargo. ¿Para qué? Tienen un perro flaco que le guarda las espaldas y vive tranquilo y es concejal sin responsabilidad, obtiene mejores resultados, porque nada expone. ¿Pero el pueblo? ¡Oh, el pueblo! ¿Qué importa. ¿La administración? ¿Los obreros? ¡Nada, nada, todo eso no es nada! Quien manda, manda...

Por convicción y por necesidad

Estos casos son raros y contadísimos, pero no hay que dudarlo existen. No he de citar ni nombres ni partidos políticos; el pueblo, que algunas veces observa y juzga, se habrá dado cuenta perfecta que a nuestro Ayuntamiento han ido concejales que no voy a calificarlos de genios, pero sí, y con orgullo, de dignos representantes.

Gracias a ellos, a sus gestiones, se han realizado obras importantísimas y se ha beneficiado a la clase obrera, sin que se haya perjudicado a la clase pudiente; no, señor, todo en armonía, complaciendo a unos y a otros. Por ellos, y nada más que por ellos, hoy es Santander algo, hoy consideran a Santander como población digna de visitarse, por higiénica y bella población.

A ellos, repito, se les debe muchos y muy grandes beneficios: a los unos, consiguiendo transformar la ciudad, de vieja 6 incómoda, en moderna y llena de comodidades; a los otros, logrando que, como estación veraniega, haya podido considerarse como residencia real.

Todo esto, que se dice muy pronto, no se hace en poco tiempo, no son capaces de hacerlo, ni siquiera intenterlo, ninguno de los que más arriba dejo apuntados. Merced a los trabajos de los concejales por convicción, por necesidad para el pueblo, son muchas cosas las que se consiguen, porque ellos, que saben que su misión es fiscalizadora, que

son la guardia perpetua de un pueblo que los nombró para cuidar y velar por sus intereses, se descubren muchos chanchullos, muchas amalgamas y ponen de relieve cuantos asuntos perjudican a sus representados y cuál es el verdadero fin que guía a los únicos declarados enemigos.

RACI.

Las diarreas verdes de los niños y todos los desarreglos que en sí lleva la dentición, se curan con los COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ. (Pídsese en Farmacias y Centros de esp. oficios).

Teatros y Salones

PRADERA

«El rubi fatídico»
La Compañía de dramas policíacos que dirigen los señores Angulo-Alcóriza habrá tenido anoche la satisfacción de convocarse, si no lo estaba ya, de que el público de Santander es una malva elevada al cubo.

Nosotros tenemos la seguridad que esto no habrá pasado desapercibido para los antes citados señores; así por lo menos, nos lo hace creer la gran perspicacia que les adorna.

«El rubi fatídico» empezó a representarse a las siete de la tarde y terminó a las diez menos cuarto de la noche, y, ¿serán ustedes que durante esas tres mortales horas estuvimos martirizando nuestra escasa inteligencia para saber qué es lo que sucede en dicha obra y no pudimos lograrlo?

Y conste, y perdonen la inmodestia, que nosotros hemos sido unos fieles correligionarios de Novejarque y de Trampolín y que por sufragio universal tuvimos el honor, en más de una ocasión, de aceptar no pocas frases hechas, no menos charradas y muchísimos gerrofícos, algunos bastante difíciles por cierto.

Bueno; pues, a pesar de todo esto, que nos da algún derecho a comprender algunos asuntos, por intrincados que sean, no hemos podido lograr entender lo que ocurre en la obra «convencional» de Mac-Walton y adaptada a la escena española por don Roberto Paredes.

Y lo que a nosotros nos ocurrió sucedióle a la inmensa mayoría de los espectadores, cuya paciencia, demostrada anoche en alto grado, puede codearse con la que dicea que poseía el tan careado santo Job.

¿Cómo sino el pater, que ya empezó a iniciarse a la llegada de Nick Sampson a Irlanda, no hubiese tomado proporciones tan terribles como el incendio, por lo menos, del palacio de las Salesas?

Y no echemos la culpa a la Compañía, pues, aparte algunos lunarrillos, la interpretación fué bastante aceptable, sobrellevando en una escena la señora Camarero, en cuya escena demostró sus buenas condiciones de actriz. También ayudaron al buen desempeño, aunque incidentalmente, la señorita Vega y demás señoras que intervinieron en la obra.

Del sexo fuerte voy por delante los señores Comos y del Río, Farnós, Cerro, Santander, Alonso, Socías y algún otro más.

El jueves despedida de la Compañía, poniéndose en escena La tragedia de los Barkerville, inspirada en la novela de Conan Doyle El perro de Bark-ville.

La función de ayer presenciáronla desde varios palcos los individuos que componen la troupe Illingworth, que debutará el viernes en Pradera.

NARBÓN

Fenomenal, extraordinario, desamparante, colosal fué el éxito, tan legítimo como merecido, que obtuvo la inimitable película La nueva patria en guerra, estrenada el lunes y repetida ayer.

De ello dió elocuente testimonio el pueblo que acudió a verla, que tuvo que formar larga fila para poder adquirir localidad. Los llenos en todas las sesiones fueron, por lo tanto, de los que hacen época.

Ni que decir tiene que la película gusta muchísimo, tanto por las fotografías como por las variadas y verídicas escenas que en ella se exhiben. El bombar lo en Iprés y Newport, es de un efecto aterrador, como igualmente la presencia de las escuadras de las naciones en lucha.

Pues vean los lectores lo que anuncia para hoy el señor Narbón, queriendo, sin duda, epatar el soberbio espectáculo que ayer presenciáramos. Nada menos que cuatro estrenos, se proyectarán por el orden siguiente: En la sombra de los pinos, hermosa cinta cómica; Casa de los marfil, del natural; la emocionante película de 1.200 metros; El robo del millón de perlas, y la chistosísima película de gran vis cómica, titulada El casamiento de Susie.

Y no va más, señores.

Gran aperitivo JEREZ QUINA

La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este Vino maravilloso. Miles de personas, a quienes la ciencia médica lo han ordenado en la convalecencia, han recuperado la salud.

B. L. DOMEQC
Recedo, 5 - Santander

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 18—(Varias horas)

Detención de la esposa de un ministro

El corresponsal del *Daily Express* en Amsterdam ha telegrafado á su periódico que la señora Cartón de Wiart, esposa del ministro de Justicia belga ha sido acusada por los espías alemanes de haber sostenido correspondencia con su esposo. La señora Cartón de Wiart fué detenida y pasó un día en los sótanos del cuartel general mientras se registraban sus habitaciones. Se la ha dejado provisoriamente en libertad con la obligación de presentarse al cuartel todas las semanas.

La salud del rey de Grecia

Comunican de Atenas que los médicos han hecho al rey una operación con excelente resultado. El informe médico dado á las siete de la tarde sobre la salud del rey, dice: «El estado general del rey ofrece una sensible mejoría. Los dolores sólo se hacen sentir en los accesos de tos. El examen microbiológico de la sangre ha dado resultados favorables.» Siguen recibiendo telegramas de todas partes de Grecia, lo mismo que del extranjero, haciendo votos por el rápido restablecimiento del soberano.

Vapor sueco capturado

Un despacho de Hamburgo dice que el vapor sueco «Bjoern», que con cargamento de mineral y víveres se dirigía á Londres, ha sido capturado por los buques de guerra alemanes y conducido á Hamburgo.

Llegada del «Philadelphia»

Comunican de Liverpool que ha llegado sin novedad el transatlántico norteamericano «Philadelphia». El capitán declaró que no ha visto durante toda la travesía ni un solo submarino alemán. Además, á bordo se habían tomado todas las precauciones necesarias para caso de un ataque.

Rondas aéreas

Dicen de París que los aviadores franceses volaron de nueve á diez de la noche sobre París, ofreciendo servicio de vigilancia. Muchos habitantes de la ciudad presenciaron el espectáculo. Los aeroplanos estaban distribuidos en escuadrillas.

Los aviadores franceses sobre Strasburgo

Comunican de Ginebra que se confirma que durante el último raid de los aviadores franceses sobre Strasburgo consiguieron incendiar la mayor parte de las fábricas de curtidos de Alemania, transformada al presente en fábrica militar.

Progresan los aliados

Dicen de Atenas que en la semana última, en la península de Gallipoli, las tropas inglesas, durante los tres últimos días de la semana pasada, sustruyeron una serie de violentos contraataques, siendo todos ellos rechazados con grandes pérdidas para los turcos. Las tropas inglesas han hecho gran número de prisioneros y se han apoderado de algunas ametralladoras. Las fuerzas aliadas ganan terreno constantemente y su avance es interrumpido por las alambradas. El bombardeo de la flota anglofrancesa ha sido continuo durante tres días. El fuego de los buques está concentrado sobre las defensas de la embocadura.

Contra Enver Pachá

Dicen de Salónica que Midhat-Bey ha denunciado un complot. En cuanto la escuadra aliada envasa en el mar de Mármara, los revolucionarios asesinarían á Enver Pachá, Talaat-Bey y otros. El ministro ha hecho las necesarias investigaciones, encontrándose algunas bombas. Los ministros son escoltados por soldados.

Los sud-americanos y Alemania

Dicen de Río Janeiro que la Liga de Aliados ha enviado á los señores Lauro-Muller, Muvaturo y Salinas, ministros de Negocios Extranjeros de Brasil, República Argentina y Chile, un telegrama protestando contra la destrucción del *Lusitania* y exhortando á los ministros de las tres naciones aliadas para una gran obra de concordia, á que tomen las medidas necesarias para salvaguardar las vidas á centenares de sus nacionales. «La posibilidad de crímenes semejantes—dice la Liga—es un ultraje á la Humanidad y á la civilización.»

La actitud de Italia

Los diputados y Salandra. Dicen de Roma que muchos diputados han expresado su adhesión á Salandra, animándole á seguir por el camino emprendido, y la *Idea Nazionale* dice que el nuevo ministerio es por fin una realidad y añade: «¡El rey lo quiere! ¡El país lo quiere! ¡El Parlamento lo quiere! Rindamos homenaje al rey y á la reina de Saboya. ¡Viva el rey!»

La última consulta del rey

También dicen de Roma que antes de anunciar oficialmente el rey que el Gabinete Salandra continuaría ocupando el Poder, recibió á Boselli, decano de los diputados del que fué Parlamento subalpino de Turín, indicándole que formara Gabinete. Boselli, que ha sido ministro con Giolitti, declaró categóricamente al rey que no aceptaba el ofrecimiento y expuso su opinión, diciendo que sólo quedando en el Poder el Gobierno Salandra, podía calmarse la agitación del país y responder á los deseos de la nación.

Conferencia importante

Otras noticias de Roma dicen que el rey, después de haber conferenciado con Salandra, ha recibido al jefe del Estado Mayor, general Cadorna, con quien ha celebrado una larga conferencia. Ignóranse los asuntos que en ella se trataron.

El uniforme de guerra

Nuevos despachos de Roma comunican que el rey ha pasado revista á los coraceros que forman su guardia de corps. Por primera vez vestían éstos el uniforme gris-verde, uniforme de guerra. El rey vestía también el mismo uniforme. Detalle tan significativo no ha pasado desapercibido al pueblo.

Los preparativos de Austria

Telegrafan de Ginebra que el ministro de la Guerra ha ordenado la leva en masa de todos los hombres útiles de la doble monarquía comprendidos entre los diez y ocho y los cincuenta años. La región de Fovezeto, al Sur de Trento, ha sido evacuada por la población civil. Varios cañones de gran calibre han sido conducidos de Alemania al Trentino.

LA POLITICA

Dato y los periodistas

Dato despachó con el rey á la hora de costumbre, informándole de cuantas noticias se reciben del extranjero y especialmente de las referentes á Portugal. El rey encargó á Dato que telegrafase en su nombre al alto comisario de Marruecos, para que expresara al gran visir su reconocimiento por la felicitación que le envía en representación del jefes.

Dió cuenta Dato al rey de un telegrama

Dió cuenta Dato al rey de un telegrama del general Jordana, participando que la noche del 16 ha transcurrido con tranquilidad en las nuevas posiciones de Tiekemin, sin que tampoco ocurriera novedad en una descubierta practicada. Del comandante del *España* no tenía el Gobierno ninguna noticia que ampliase las de carácter oficial ya publicadas. Cuando estaba conferenciando con

los periodistas tuvo noticias Dato de haberse recibido un radiograma, cuyo contenido ignora por estar todavía sin descifrar. Niega terminantemente los rumores propalados acerca de que hubieran desembarcado tropas españolas. Suponía Dato que de haber algunas fuerzas protegiendo nuestra lagación, serían soldados portugueses de infantería de Marina. Esta medida se habrá hecho extensiva, dadas las circunstancias de agitación, á todas las residencias diplomáticas.

No ha desembarcado del *España* más que el comandante para saludar á nuestra Embajada. Ha visitado á Dato una Comisión de la Cámara de Comercio para darle las gracias por el concurso prestado por el embajador de España en París al representante de la Cámara de aquella capital. Los comisionados aprovecharon esta oportunidad para expresar su deseo de que sean indultados los reos de los sucesos de Benagalbón. Con este objeto ha visitado á Dato una comisión de Málaga, en la que figuraban los representantes en Cortes de aquella provincia, presididos por el exministro señor Bergamín.

Dato les manifestó que la causa sigue en poder del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y por esta razón creía el jefe del Gobierno que no podrían tratar del asunto en el Consejo de mañana, aplazándose su estudio á otra reunión. De Italia no tenía el Gobierno ninguna noticia, manifestando Dato que se esperaba con ansiedad la declaración que habrá de hacer Salandra en la Cámara de diputados el día 20 del corriente. Terminó diciendo el presidente que aunque interesaba mucho al Gobierno lo que pudiera ocurrir en Italia, ahora tenía que interesarse mucho más por lo que sucede en Portugal, en atención á la razón de vecindad.

La recaudación de Hacienda. Según datos facilitados en el Ministerio de Hacienda, la recaudación obtenida por todos conceptos durante la primera quincena de este mes ha sido de 36.762.885 pesetas. Ofrece esta recaudación un aumento, con relación á igual período de tiempo del año anterior y mes de mayo, de 941.933 pesetas.

En Gobernación.—Los sucesos de Portugal

El ministro de la Gobernación dijo que carecía de noticias de Portugal y que había reiterado las órdenes al gobernador de Badajoz para que organizase un servicio especial de información.

Palatinas

El rey despachó con los ministros de turno. Luego recibió en audiencia á los duques de Sotomayor y de la Victoria y á los señores García Angoso, Hidalgo y Cabo, los cuales dieron cuenta á su majestad del resultado de la Asamblea de foot-ball y del auge que va adquiriendo este sport en España, donde cuenta con 110 Clubs y más de 20.000 socios.

También cumplimentó al rey el duque de Tovar, quien manifestó á la salida que el rey ha concedido una Copa de plata, como premio, al soldado de la guarnición de Madrid que más se distinguió en el ejercicio del tiro.

Terminadas las audiencias el rey se dirigió á la Casa de Campo, donde almorzó, acompañado del conde de Maeda. —La reina doña Victoria ha recibido á los señores ministros de Instrucción Pública y Marina, con sus hijos. También ha recibido á la señora condesa viuda de Xiqueña y marquesa de Atarfe.

El ferrocarril Madrid-Valencia

El alcalde ha recibido la visita del alcalde y del presidente de la Diputación de Valencia, acompañados de los secretarios de ambas Corporaciones, que han venido para activar las gestiones en el asunto del ferrocarril directo Madrid-Valencia. Firma del rey. El rey ha firmado los siguientes reales decretos: De Gobernación.—Concediendo el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de Arceife (Canarias). Autorizando la aceptación por el Estado del solar que ha cedido el Ayuntamiento de Gerona para Casa de Correos y Telégrafos en aquella capital. Concediendo honores de jefe superior de Administración civil á don Domingo Pinell, alcalde de Lérida. Disponiendo que el arriendo de

nuevos locales para oficinas de Correos y Telégrafos, cualquiera que sea su cuantía, se haga previo concurso y se consideren válidos los contratos celebrados con posterioridad á la vigente ley de contabilidad del Estado de 1911, aun cuando no hubiese la previa autorización mediante real decreto, siempre que se hayan observado las demás formalidades y prescripciones reglamentarias. De Hacienda.—Fijando el capital por el que han de contribuir varias Sociedades extranjeras. De Gracia y Justicia.—Jubilando á don Antonio María Torres, presidente de Sala de la Audiencia de Oviedo. Idem á don Lorenzo Dehesa, fiscal de la Audiencia de Palma. Nombrando presidente de Sala de la Audiencia de Oviedo á don Carlos de la Quintana. Idem presidente de la Audiencia provincial de la misma población, á don Angel de León. Idem presidente de la Audiencia de Albacete, á don Salvador Alafont. Idem fiscal de la Audiencia de Palma, á don Evaristo Casado. Idem presidente de Sala de la Audiencia provincial de Palma, á don Víctor González de Echávarri. Idem magistrado de la Audiencia de Zaragoza, á don Manuel Izquierdo. Jubilando al magistrado de Sevilla don Rafael Gutiérrez. Nombrando magistrados de la Audiencia de Sevilla á don Fernando de la Cruz y á don Manuel García Estreño. Idem magistrado de Albacete, á don Agustín Llopis. Idem canónigo de la Catedral de Teruel, á don Nicolás Calvo y Marzo. Creando una Escuela industrial y agrícola para enseñanza de los jóvenes delincuentes.

Rebajando al penado José López

la mitad de la pena que le falta por cumplir y que le fué impuesta por la Audiencia de Málaga. NOTICIAS GENERALES Los reos de Benagalbón. Se ha hecho pública la sentencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, en la causa de Benagalbón. Se condena á la pena de muerte á los procesados Enrique Roldán González, á su esposa Dolores Gómez y al hijo de ambos, Enrique Roldán Gómez. Se imponen nueve años de presidio á Francisco Pérez Segura; seis años á José Díaz Villalba y José Roldán; cinco á Antonio Maya, José García y Rafael Pérez; un año y un día á José García, Victoriano Fano, Manuel Roldán y Antonio Díaz. El viaje de Echagüe.—Visita á las fábricas de armas. El ministro de la Guerra, general Echagüe, ha marchado á Toledo, donde se le dispensó un cariñoso recibimiento. Después, acompañado de las autoridades, visitó la fábrica de armas. Una recepción. En el ministerio de Estado ha tenido lugar esta tarde una gran recepción diplomática á la que han asistido el Nuncio, los embajadores de Italia, Francia y otros. El acto resultó brillantísimo. Ya llegó Prieto. El jefe del partido democrático, señor García Prieto, ha regresado á Madrid, donde llegó esta tarde. En la estación le esperaban hasta dos docenas de amigos entre ex ministros y diputados. Al descender del coche el jefe, se oyeron algunas palmas, que fueron apagadas en seguida. Temores de desórdenes en Málaga. El gobernador de Málaga ha telegrafado al ministro de la Gobernación manifestándole que abriga el temor de que ocurran desórdenes, pues el vecindario hallase excitadísimo por la carestía de las subsistencias, las cuales han alcanzado un precio imposible para la clase obrera. Cien mil pesetas que se fugan con un contador. Hoy ha sido detenido en Madrid don Teodomiro Lagastimez, contador de navío, habitado en la Comandancia de Marina de Vigo, que hace días desapareció de dicha población, arrastrando tras de sí la no despreciable suma de 100.000 pesetas. El señor Lagastimez viajaba con nombre supuesto y para despistar á la Policía habíase tenido el pelo, que lo tenía canoso, de rubio. A pesar de ello el buen señor cayó en poder de la policía. Huelga conjurada. El gobernador de Valladolid telegrafía dando cuenta de que la huelga

surrida en Medina del Campo como protesta al alza observada en las subsistencias, ha sido conjurada, rebajándose el precio de aquellas.

Por los reos de Benagalbón

Una Comisión malagueña visita á las personalidades políticas. Los comisionados de Málaga llegados á Madrid con el fin de gestionar el indulto de los reos de Benagalbón, han visitado hoy á los señores conde de Romanones, García Prieto, Mella, Azcárate, Melquiades Alvaroz y otros para que apoyen los trabajos que la Comisión viene realizando.

El Gobierno está dispuesto á apoyar el indulto

De las gestiones realizadas por la Comisión y los citados políticos cerca del Gobierno, se sabe que éste ha prometido poner todo cuanto esté de su parte, con objeto de que no sea ejecutado ninguno de los reos. Esto ha producido un gran efecto en la opinión. Horrible desgracia. Madre é hijo destrozados por un tren. Comunican de Valladolid que viajeros procedentes de Santander y llegados á dicha capital refieren una horrible desgracia ocurrida cerca de la estación de Duñas (Palencia). Parece ser que un niño de corta edad, hijo de una guardesa, estaba jugando en la vía cuando llegaba á gran velocidad un tren rápido. La madre, viendo el peligro que corría el niño, se precipitó á retirarle de la vía, con objeto, como es natural, de salvarle, no dando tiempo, puesto que el pesado convoy arrolló á la infeliz mujer y al pobre niño destrozándolos horriblemente. El tren detúvose, costando gran trabajo extraer á los cadáveres de entre las ruedas de los coches. Los viajeros quedaron horrorizados.

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

Comunican de Lisboa que continúa la tranquilidad y que la Prensa, con gran unanimidad de pareceres, estima que ha llegado la hora de la pacificación. La sociedad portuguesa ha acogido con gran simpatía el nuevo Ministerio, habiéndose encargado de la presidencia hasta que se restablezca Joao Chagas, José Castro, asumiendo también interinamente las carteras de Guerra y del Interior. Acentúase la mejoría de Chagas. En Cascaes ha fondeado el crucero *Extremadura*. El ministro español en Lisboa dice que todos los barcos españoles que entran en Portugal son anunciados por medio de salvas de los navios portugueses, diciendo los tripulantes de éstos que España es una nación amiga que tiene que proteger á Portugal. No ha habido agresión al acorazado «España».—Sigue acentuándose la tranquilidad. Hoy han conferenciado extensamente los señores Dato y ministros de Estado y Marina, tratando preferentemente de los sucesos de Portugal. El presidente del Consejo desmintió rotundamente todos cuantos rumores han circulado respecto á la agresión de que se decía había sido objeto el acorazado «España». Igualmente negó los muchos absurdos que han circulado durante la tarde y que solamente puede atribuírseles á manejos bursátiles. El señor Miranda comunicase constantemente con el acorazado por medio de la radiotelegrafía, acusando todas las noticias una gran tranquilidad. El marqués de Villalinda visitó á bordo al comandante del *España*, el cual cumplimentó á las autoridades portuguesas. Todos los informes coinciden en que se afianza la normalidad. Vasconcellos y Lema. El embajador de Portugal, señor Vasconcellos, ha celebrado hoy una conferencia con el ministro de Estado señor marqués de Lema. Se ignora lo tratado en ella. Los marinos españoles en Lisboa. Por noticias recibidas en el ministerio de Marina se sabe que esta mañana ha llegado á Lisboa el torpedero número 3, y el torpedero número

5 está carbonizando en Huelva, debiendo llegar esta noche á Lisboa. Es inexacto que hayan desembarcado en Lisboa fuerzas de marinería de los buques españoles.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Terreno conquistado.—2.000 cadáveres de alemanes.—Contraataques rechazados.—Grupo de casas tomadas.—Lucha de la artillería.—Nuevo bombardeo de Arras.—Nuevo intento de ofensiva rechazado. Telegrafan de París que el parte oficial de hoy comunica las noticias siguientes: Al Oeste del canal de Iser conquistamos una nueva extensión de terreno, en la que hallamos dos mil cadáveres de soldados alemanes, que habian perecido, seguramente, en los combates de estos últimos días. También encontramos abandonada gran cantidad de fusiles. En esta acción hemos hecho muchos prisioneros. Al Este del canal hemos consolidado las posiciones que tomamos la noche anterior. Los alemanes han intentado un contraataque que fué rechazado por nuestras tropas. Después efectuaron un bombardeo con cañones tirabombas que no les resultó de efecto alguno. Al Norte de Loreite, en la carretera de Sanchez, hemos contenido otros dos contraataques de las tropas germánicas. En una acción que tuvo lugar en la noche última logramos apoderarnos de un grupo de casas situado cerca del cementerio de Ablain. En el resto del frente y muy principalmente al Norte de Arras, la lucha de artillería es continua de día y de noche, sin intermitencia alguna. Los alemanes han reanudado de manera encarnizada el bombardeo de la ciudad de Arras. En la región de Villaubou el enemigo ha intentado una nueva ofensiva, que ha sido fácilmente rechazada por nuestras tropas.

Comunicado oficial ruso

Comunican de Petrogrado que el telegrama oficial de hoy dice que en la región de Shawhi se ha entablado desde anteaer un tremendo combate, que hasta ahora es favorable á los rusos. Estos franquearon el río Doubissa, atacando á los alemanes y cogiéndoles varias trincheras, ocho cañones y centenares de prisioneros. Entre Pilica y el Vistula los alemanes siguieron á nuestras tropas que cambiaban de frente. Nuestros repentinos contraataques les causaron grandes pérdidas en sus vanguardias. En la región de Wierzbniakspaton los ataques vigorosos de los rusos rechazaron al enemigo bastantes kilómetros más allá de sus primitivas líneas. En las regiones de Dolina, Stryj y Pruth hemos rechazado violentísimos ataques del enemigo. Le cogimos centenares de prisioneros y cuatro obuses. Progreamos más allá de la ciudad de Pruth.

Nuevo despacho oficial ruso

Un nuevo despacho oficial de Petrogrado comunica que la lucha en el Cáucaso continúa con gran violencia. Prosigue el bombardeo de los rusos en dirección al litoral. Desde Dilman han sido rechazados los turcos, que se han retirado desordenadamente. Los rusos les persiguieron durante largo tiempo y ocuparon el cuello de Khavessour.

EN BÉLGICA

Zeppelin destruido por los aliados. Un telegrama de Rotterdam participa que, según dicen de Gante, la escuadra aliada ha destruido á un zeppelin alemán, cerca de Alort. Resultaron muertos todos los tripulantes que le ocupaban. Los ataques fueron presenciados por miles de belgas. CORTÁZAS.

UN HERIDO

A las tres de la mañana se presentó en la Casa de Socorro el individuo Casimiro García, de 20 años, manifestando hallarse herido. Reconocido por el médico de guardia, fué curado de una herida incisa en el carrillo izquierdo, de ocho á diez centímetros de extensión, que según declaración del mismo, le fué causada por otro individuo llamado Gonzalo Sánchez, de 21 años, en una casa de viajeros de la calle de Gibaja. El agresor fué detenido poco después por la Guardia municipal.

DEL ÁRBOL CAÍDO...

A nuestra Redacción se acercó ayer Alfonso Sánchez de Grijalba, fogonero que fué del José Aramburu, naufragado en las costas inglesas, a denunciarnos lo siguiente: Con motivo de los peligros que ofrece la navegación a causa de las minas submarinas y de los submarinos; la casa armadora habíale aumentado el sueldo en un 25 por 100 que habían cobrado los meses anteriores...

DEL ASTILLERO

En las altas y bajas horas que despiden el buillanguero domingo para dar posesión al hogar, los vigilantes nocturnos llamados serenos (esto de serenos es muy discutible), se les supone seriedad como al militar, valor, al marino valentía y pericia, al sacerdote virtud y a las niñas casaderas timidez, y se dan casos en que resulta todo lo contrario.

nando casi el 50 por 100, pues es de lo que mayormente se ocupan: de expender dicha mercancía, y esto no debiera permitirse, pues más bien que Hospital merece el calificativo de "Establecimiento de Bebidas", pues no miran el estado del enfermo, sino expender cerveza, sea cualquiera el resultado que produzca en el enfermo. Aquí las quejas no son atendidas por nadie, y la evasiva que siempre ponen por delante estas virtuosas hermanas, es la siguiente: "Nada ni nadie no importa; la Diputación nos adeuda varios miles de pesetas..."

AUDIENCIA

El juicio oral señalado para el día 21 del actual, en causa procedente del Juzgado de Instrucción de Santolía, seguida por lesiones, contra José Navarro Valdés, ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento, por no haber podido ser citado el procesado en virtud de hallarse prestando sus servicios como militar en Tetuán, en el Regimiento mixto de artillería de Montaña núm. 2.

NOTAS MARÍTIMAS

Este vapor correo, perteneciente a la Compañía Transatlántica Española, saldrá hoy para Habana, Veracruz, Puerto Méjico y Escaltes. Conduce pasaje, carga general y correspondencia.

NOTAS METEOROLÓGICAS

Barómetro, a cero grados, y al nivel del mar, 758,2 durante las primeras ocho horas y 762,8 durante las dieciséis. Estado del mar, picada durante las primeras ocho horas, y marejada durante las diez y seis.

Movimiento de buques

ENTRADOS: Cabo Tres Forcas. SALIDOS: García número 2, María Magdalena y Cisear.

Buques atracados, en carga y descarga

Reina María Cristina, correo, en el de Alameda, saliente. Cabo Blanco, en el segundo muelle de Maliaño, longitudinal.

Buques que se esperan

Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes: María Clotilde, de Bilbao, con carga general.

Situación de buques de esta matrícula

MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.): Pedro Luis Lacave, en Cardiff.

COMPANÍA DEL VAPOR «SLES»

«Sles», en Cardiff. VAPORES DE ADOLFO PARDO: Adolfo, en Nueva York.

COMPANÍA SANTANDERINA

Peña Angustina, en Glasgow. Peña Caparra, en Santander. Peña Castillo, en viaje a Cardiff.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

María Magdalena, salió para Gijón. María Mercedes, en Santander. María Pilar, en Gijón.

Telegramas recibidos del tiempo

Madrid: En el Golfo de León se halla el centro de la borrasca. Es probable que los vientos del N. sean fuertes para las costas de Gascuña y Cataluña.

Mareas para hoy

Piscamare: Mañana, 6,29; tarde, 6,41. Bajamare: Mañana, 0,21; tarde, 0,41. Para tener la hora oficial hay que restar quince minutos.

Denuncias y sucesos

Escándalo. Han sido denunciadas y puestas a disposición del señor gobernador civil las individuos Serafina Domenech, Valentina García y Carolina Gutiérrez, por promover un monumental escándalo en la estación de Cantabria.

Accidentes de trabajo

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro los obreros siguientes: Joaquín Fernández, de 25 años, jornalero, de una herida contusa en el dedo meñique de la mano derecha, que se produjo trabajando para el señor Alday.

Niño atropellado

A las seis de la tarde del día de ayer fué atropellado por el automóvil número 205 de la matrícula de Santander, el niño de ocho años Eusebio San Juan Tijerina, produciéndole varias heridas.

Conducido a la Casa de Socorro, fué curado de varias rozaduras en la barbilla, carrillo y oreja izquierda y en ambas rodillas. Después de curado pasó a su domicilio, en la travesía de San Simón, en el sitio conocido por «Las Higueras».

Caida

También fué curado en el citado Centro la niña Fermína Eguizar, de nueve años, de la fractura del cubito y radio izquierdos por su parte superior, que se causó al sufrir una caída en la calle de Corvantes.

Mordido por un perro

Igualmente fué curado el niño Manuel Herrero, de tres años, de una herida en el muslo izquierdo, que le produjo un perro que vagaba por la calle del Río de la Pila.

SECCIÓN DE NOTICIAS

PARA NUESTROS LECTORES

Bonito y elegante es el nuevo modelo de ampliación fotográfica, creación de los grandes talleres fotográficos J. Luque, de Madrid, y que vamos a ofrecer a todos nuestros lectores.

El señor Luque, correspondiendo a los numerosos favorecedores de ampliaciones de regalo, que deseen un tamaño mayor, pero sin marco, nos ha remitido algunos ejemplares de la ampliación de referencia, que es de 30 por 40 cm., sobre elegante cartulina «Bristol», de 50 por 65 cm., con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

La presentación es elegante y el trabajo de tiraje y retoque impecable. Todo el que desee visitar nuestra Galería, Morret, 7, 1.º, adonde tenemos expuestos los modelos.

Este nuevo trabajo será entregado solamente por el importe del retoque y gastos de envío, que ascienden a la insignificante cantidad de pesetas 395. Es decir, que por diez copiones y 395 pesetas se puede adquirir una de las ampliaciones con marco ó la que anteriormente se detalla, que va sin él.

Esperamos obtener un gran número de encargos y advertimos que esta ampliación aumentará considerablemente el ya ganado crédito de los talleres J. Luque, de Madrid.

PABELLÓN NARBÓN

Hoy, miércoles, sección continúa desde las siete de la tarde. Extraordinario programa. Se proyectará la hermosa cinta «En la sombra de los pinos cazadores de marfil» y la emocionante película de 1.200 metros, titulada «El robo del millón en perlas», con la cinta chistosísima «El casamiento de Suzie».

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este Beneficio establecimiento: Miguel Sadorni, de 2 años, de una herida contusa en la región superociliar derecha.

Quintín Barceña, de 45 años, de una herida contusa en el labio inferior, que le perfora. Atlano Matilla, de 14 años, de una herida con avulsión de la uña del dedo medio derecho.

María López, de 8 años, de una contusión con rozaduras en el pie derecho, y Josefa Gómez, de 6 años, de la extracción de gran cantidad de barro de ambos ojos.

Movimiento demográfico

Matadero Romano del día 19: Reses mayores, 23; menores, 29; con peso de 5.000 kilos. Cerdos, 4; con peso de 345 kilos. Corderos, 95; con peso de 232 kilos.

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2. Defunciones: Pedro Díez Casado, siete meses; Monte. Avelino Venero Blanco, nueve meses; Santa Lucía, 26, primero.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 3; hembras, 3. Defunciones: Pablo Castañeda Noriega, dos meses y medio; Casa de Expositos. Basilia Ruiz Díez, 56 años; Hospital. Matrimonios: Ninguno.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, a las 8 horas, 13,0; a las 16 horas, 17,0. Idem a la sombra, 12,6 y 15,3. Humedad relativa, 88 y 83. Dirección del viento, ONO y ONO. Fuerza del viento, fuerte y moderado. Estado del cielo, cubierto y nuboso.

ALMACENES

“La Batalla”

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.-TELÉFONO 673.-SANTANDER

Importantes surtidos en trajes para hombre, de lanilla, vicuña, cheviot, estambre, dril, alpaca, pana, etc., etc., desde 750 pesetas. Gran variedad de modelos, de nueva creación, en trajes para niños, desde 2'25 pesetas. Americanas, chalecos y pantalones de todas clases, a precios baratísimos.

GRANDES EXISTENCIAS EN LA SECCIÓN DE SASTRERÍA PARA TRAJES A MEDIDA

5.000 pesetas de regalo entre nuestros clientes

NADIE MEJOR NI MÁS BARATO

PRECIO FIJO MARCADO - VENTAS AL CONTADO

CONFERENCIA

La Juventud Socialista, teniendo en proyecto celebrar varias conferencias instructivas de carácter cívico y socialista, ha organizado la primera para el viernes próximo, a las ocho y media de la noche, la cual estará a cargo de un compañero de esta Juventud.

Salón PRADERA

Hoy, miércoles, funciones populares. A las seis y tres cuartos, Zigomar contra Nick Carter. A las diez, última representación de FANTOMAS.

CONVOCATORIAS

Sociedad de oficinas y profesiones varias. Se convoca a todos los trabajadores amantes de la organización societaria, y que no tengan Sociedad de oficio constituida, a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las ocho y media de la noche, en el Centro Obrero, con objeto de adquirir nuevas adhesiones a la Sociedad de oficios varios, que tan buenos servicios ha prestado a la organización obrera.

LA MANOLITA

Se convoca a junta general a todos los socios de la Instructiva Geográfica La Manolita, para hoy, miércoles, a las ocho, en su local, Cisneros, 7, por lo que se ruega la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de interés, la cual se celebrará con el número de socios que asistan.

SANTANDER POSTAL

PUNTE, 10.-TELÉFONO 47A. Escritorios públicos para Mensajes, Comisiones y Representaciones, Dinero en hipoteca sobre fincas, Traspasos de establecimientos.

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO

EN LA PRIMERA DE RIONANSÁ. CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS. Navas de Tolosa, 5 (frente a la estación del Norte y al lado de todas estaciones).

SANTANDER POSTAL

PUNTE, 10.-TELÉFONO 47A. Representante de la Sociedad General de Anuncios de España. Se admiten anuncios para todos los periódicos de Madrid. Precios excepcionales.

PARA COMER BIEN Y BARATO

EN LA NUEVA SUIZA. PLAZA DE LA LIBERTAD. Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

ALUMBRADO ELÉCTRICO

Las Casas instaladoras, autorizadas por las Compañías Flectra de Viesgo y Lebón y Compañía, P. Racamonde, Santa Clara, número 1 - C. de Blas, Santos Mártires, número 1 - Madrazo y M. Guitián, Becedo, número 11 Pardo Irueta y Compañía, Wad-Ras, número 2, y Santos Mier, Velasco, número 11.

LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados orientados. Novedades continuas en tarjetas postales.

LA CRUZ BLANCA (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 8 San Juan

TAILORS ENGLISH STYLE

“La Batalla”

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.-TELÉFONO 673.-SANTANDER

Importantes surtidos en trajes para hombre, de lanilla, vicuña, cheviot, estambre, dril, alpaca, pana, etc., etc., desde 750 pesetas. Gran variedad de modelos, de nueva creación, en trajes para niños, desde 2'25 pesetas. Americanas, chalecos y pantalones de todas clases, a precios baratísimos.

GRANDES EXISTENCIAS EN LA SECCIÓN DE SASTRERÍA PARA TRAJES A MEDIDA

5.000 pesetas de regalo entre nuestros clientes

NADIE MEJOR NI MÁS BARATO

PRECIO FIJO MARCADO - VENTAS AL CONTADO

COTIZACIÓN

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA Operaciones del día 18. Deuda perpetua 4 por 100 interior, pesetas nominales 25.000, a 72'70.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 24 Santander. El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera. Hoy, miércoles, funciones populares. A las seis y tres cuartos, Zigomar contra Nick Carter. A las diez, última representación de Fantomas.

LA PERUANA

BODEGA DE VINOS FINOS NOBLEJAS (TOLEDO). Almacén al por mayor y menor LIBERTAD, 2, SANTANDER.

CAFÉ ESPAÑOL

GRANDES CONCIERTOS DIARIOS SALÓN DE BILLARES SERVICIO ESMERADO RIBERA, 12.-TELÉFONO 101.-SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS

tintos y blancos SI ESTÁ USTED satisfecho de los VINOS que bebe, pruebe también los míos y compare. SI NO LO ESTÁ, adopte para su consumo de LOS MÍOS.

LUIS EGUÍA

Se limpia en seco y se tifican toda clase de prendas en todos los colores. Lutos y limpiezas en 24 horas. Despacho central: San Francisco, 20. SANTANDER

EL LOUVRE

Se han recibido grandes novedades para la temporada de verano. BLANCA, 30

to Si d

VI

Para I

P. Sa

dimite timent

Un pasaje. A B lada la Pat VIAI

de la Dep

Las soberbias colecciones de Géneros

QUE SE HAN PUESTO A LA VENTA

LLAMARAN LA ATENCION A TODO EL MUNDO

Los percales, driles, pisanas, telas de colchones, géneros de sábanas, piqués, retortas de hilo y mezcla, batistas, lanas de vestidos, corsés, chambras, enaguas, camisas, pantalones, cubrecorsés, faldas bajas, manteles, servilletas, paños de cocina y delantales y una porción de artículos casi de balde.

NO COMPREN UNA VARA DE TELA SIN VER LAS GANGAS QUE VENDE

VIRGILIO CARRO - Isabel II, número 4

PRECIO FIJO



VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 22 de mayo, el vapor **CAROLINE**
PRECIOS DEL PASAJE
Para Habana. En cámara, desde 651 ptas. Para Veracruz. En cámara, desde 690 ptas.
En 3.ª preferente, 441 ptas. En 3.ª preferente, 455 ptas.
En 3.ª ordinaria, 211 ídem. En 3.ª ordinaria, 225 ídem.
En estos precios están incluidos los impuestos.

PARA COLÓN Y ESCALAS

Saldrá de Santander el día 27 de mayo el vapor **PUERTO RICO**
admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.
A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUARIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

INTERNACIONAL

REFRESCOS SANDWICHES

La Cruz Blanca

Bebedo, núm. 1. — Santander. — Tel. 430

APERTIVOS FIAMBRES

SERVICIO A DOMICILIO

J. López Alonso

Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

ARCA RODRIGA (frente al Negochio) — SANTANDER

“Unión Cantabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa
SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS
BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES
“JABÓN TIERRUCA”

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas.
Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PATALIAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS
Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER
RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO
FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMBRAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316.—SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA)
SUCURSALES:
Bordeaux.—Qual de Chartrons, 86.
Pau.—Alameda n.º 10 del Puerto.
Bilbao.—Muelle de la Salve.
Mansancor.—(La Mancha).
Alicante.—Esplanada de España, 30.
Villena.—Bodega Nueva.
Logroño.—Delicias, 1.

Rioja, Aragón, Navarra, Maestago, Alicante
VINOS VINOS DE MESA
Rioja Medoc, Alambrado.—Rioja selecto
Rioja esmerado.—Rioja fino
Rioja blanco (estilo Sauternes).

SANTANDER-Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

LA AUSTRIACA

gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gasosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido a New-York y San Francisco de California

Todos los sábados salidas de Burdeos por vapores rapidísimos y de gran tonelaje, que hacen la travesía a Nueva York en 6 días. Fechas de salidas: 22 del actual, vapor ESPAGNE; 29, ROCHAMBEAU; 5 de junio, CHICAGO y el 12, NIAGARA. Se recomienda especialmente el magnífico vapor ESPAGNE, tan conocido del público por sus viajes rapidísimos de Santander a la Habana, que hasta el presente ha venido efectuando.

En combinación con los ferrocarriles más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpelier, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, etc., etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América y Canadá.

Para informes y pasajes de 1.ª y 2.ª clase, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de esta Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NUMERO 2.—SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MANUEL RIVERO

con el número 23.435

Juan de Herrera, 2

TELÉFONO 629

SANTANDER

NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO con el número

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, esteros, etc. de los paquetes que cubren **MANUEL RIVERO**.

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gasosas,
Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Totuán, núm. 18

SANTANDER

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA 2 — SANTANDER

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: 4 las 8:50, para llegar a Madrid a las 11:45.
Salida de Madrid: 4 las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.
Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.
Correos.—Salida de Santander: 4 las 16:27, para llegar a Madrid a las 21:12.
Salida de Madrid: 4 las 17:30, para llegar a Santander a las 8.
Mixtos.—Salida de Santander: 4 las 7:20, para llegar a Madrid a las 5:58.
Salida de Madrid: 4 las 22:10, para llegar a Santander a las 18:40.

SANTANDER-BÁRCENA
Salida de Santander: 4 las 12:25, para llegar a Bárcena a las 14:12.
Salida de Bárcena: 4 las 8 para llegar a Santander a las 10:10.

SANTANDER-BILBAO
De Santander a Bilbao.—A las 8:15, 12:20 y 16:55, respectivamente.
De Bilbao a Santander.—A las 7:40, 12:10 y 16:55, para llegar a Santander, a las 11:21, 16:02 y 20:37, respectivamente.
De Santander a Marrón.—A las 17:20.
De Bilbao a Santander.—A las 7:20.
De Santander a Liérganes.—A las 8:55, 11:55, 14:50, 16:55 y 19:20.
De Liérganes a Santander.—A las 7:35, 9:30, 10:25, 11:40, 13:50 y 18:05.
Salida de Astillero para Santander.—A las 18:10 para llegar a las 18:30. Solamente circula los días laborables.

SANTANDER-ONTANEDA
De Santander a Ontaneda.—A las 8:30, 11, 14:25 y 18.
De Ontaneda a Santander.—A las 7:28, 11:08, 14:51 y 18:04.

SANTANDER-OVIEDO
Salidas de Santander: 4 las 8 (correo) y 12:20.
Llegadas a Santander: 4 las 10:32 (correo) y 21:29.

SANTANDER-LLANES
Salidas de Santander: 4 las 17:20, para llegar a Llanes a las 20:50.
Salidas de Llanes: 4 las 7:55, para llegar a Santander a las 11:23.

SANTANDER-CABRÓN DE LA SAL
Salidas de Santander: 4 las 11:45, 15 y 19:15.
Salidas de Cabazón: 4 las 7:18, 14:10 y 17:00.

SANTANDER-TORRELAVEGA
(Jueves y domingos 6 días de mercado en Torrelavega)
Salida de Santander: 4 las 7:20, para llegar a Torrelavega a las 8:29.
Salida de Torrelavega: 4 las 12:20, para llegar a Santander a las 13:20.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDRAÑA Y SOMO
De Somo para Pedraña y Santander: 4 las 6:30, 8:30 y 13:30.
De Santander para Pedraña y Somo: 4 las 7:45, 19 y 19:50.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reporte a domicilio.—Correo de Madrid, 4 las 10:30 de Bilbao, 4 las 13; mixto Madrid, 4 las 19:30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.

Lista.—De 9:30 a 13 y de 16 a 20.
Aparatado.—De 10 a 13 y de 17:30 a 19:30.
Reclamaciones.—De 10 a 11.
Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 9:30 a 13 y de 14:30 a 16.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 9:30 a 13; impresos, muestras y paquetes postales, de 18 a 19.
Giro postal.—De 10 a 13, de 14:15 a 14:45, y de 18 a 19. Los pagos se efectúan de 10 a 12:30, y de 19 a 20. Pueden hacerse los giros por telegrama.
Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.